

新疆发生踩踏事故,烟台教育部门短信下发紧急通知

排除校内楼梯隐患,刻不容缓

本报11月29日讯(记者 杨凡 魏衍艳)29日中午,新疆阿克苏市第五小学发生踩踏事故中,共170多学生被送至医院。事故发生后,烟台市教育部门立即下发紧急通知,要求学校立即



开展楼梯安全检查。

29日下午,烟台市教育局获悉新疆阿克苏市第五小学发生踩踏事故后,立即通过短信向各县市区教育部门安全办下发紧急通知。

通知中要求,各级教育行政部门和学校要高度重视学校安全工作,严防拥挤踩踏事故发生。加强对学生预防事故的专题教育,建立健全本校的应急疏散预案,定期组织演练。学校要结合自身实际,制定切实可行的工作方案,确保专人维持秩序。同时,通知中还指出要求学校立即开展一次针对教学楼、宿舍的楼梯和通道等拥挤踩踏事故多发地点的安全检查,对检查中发现的隐患,立即予以排除,无法排除的申请帮助。

另外,记者还了解到,11月26日芝罘区教体局下发了《芝罘区关于做好冬季学校安全工作的通知》,其中第二条做出明确规定:严防拥挤踩踏事故的发生,要建立完善预防校园拥挤踩踏事故的规章制度,在学生上下学、出操、集合等的上下楼梯活动中,适当错开时间,分年级、班级逐次下楼,并安排足够数量的教职工在楼梯中维持秩序,定期检查楼道、楼梯的各项设施及照明设备,及时消除安全隐患,楼舍楼梯、通道设置要符合安全规范,要制定完善校园拥挤踩踏事故的应急预案,并定期演练。

应急疏散演练 您的孩子参加过么

本报记者 杨凡 魏衍艳

新疆发生的校园踩踏事故又让人们对校园安全的神经紧绷起来。如今小学校园对保安的配备、电子监控的覆盖均已形成制度化,防御校外安全隐患的围墙竖立起来了,那么发生在校园内诸如踩踏等安全事故如何杜绝呢?专家认为,这不仅要从校舍安全等“硬件”上入手,还应重视制度构建、安全教育等“软件”。

校内安全提示比较到位

南通路小学目前在校学生1500余人,是市区在校生人数较多的小学之一。

该校大队辅导员许老师告诉记者,因为校舍紧张,楼梯比较狭窄,学校特意在楼梯中间划了一条线,让学生上下楼梯时靠边行走,以防

发生拥堵。

而在在校生人数只有500多人的道恕街小学,记者看到,在校园门口的安全教育宣传栏上以及教学楼的楼梯墙壁上,均有提示学生上下楼不要拥挤、靠右边行走的提示语。据了解,该校的15个班级每个班级都有出行

时的固定路线,分别从南、中、北三个楼梯上下楼,“人数最多时,一个楼梯上也只有100多人。”该校大队辅导员李妮说。

另外,据了解按照教育部的有关规定,在校生人数多的学校为防止高峰期拥堵,还要实施错时放学。

每学期都应进行应急演练

如果遇到突发的意外情况,学生在下楼时会不会忘了排队行走的提示,而产生安全隐患呢?

采访中,烟台市教育局有关工作人员告诉记者,教育部门要求,每个学校每个学期都要进行

安全应急疏散演练,让学生在遇到紧急状况时心中有数。

道恕街小学李妮老师告诉记者,该校每个月都进行一次安全应急疏散演练,全体师生参加,在各个楼梯口都安排有老师维持秩序。

按照规则,演练前,班主任老师要提前安排好学生的撤离顺序,每个学生都应有固定位置。提前制定一名学生打开后门,带领同学向外逃生。“只有使学生形成固定习惯,遇到紧急状况时才不会慌乱。”

○相关链接:

校内楼梯 这样上下

李妮老师说,下楼梯时,学生们要保持整齐队形,每班级一队,小步快行,不喊叫、不说话,不插队,靠边行走。“学生跳楼梯,或者往前拥挤、推搡他人等都是极为危险的,容易发生踩踏。”

如果有同学摔倒了,其他同学该怎么办?李妮提醒学生,“后面的同学要快速停下脚步,教师马上阻止并告诉后面的其他同学,停下不要往前走,扶起摔倒的同学后,再继续前进。在此过程中,老师要马上组织学生在一边站好,不要说话、吵闹,并检查摔倒同学的情况,如果受伤的话,马上送到医务室,进行处理。”

全力打造阳光计生工程

为建设人民满意的服务型计划生育部门,莱州市虎头崖镇计生办在全镇计生系统开展了以完善人口和计划生育政务公开、民主评议、社会监督为重点,以实行“阳光管理”、“阳光服务”、“阳光维权”为主要内容的“阳光计生行动”,让权利在阳光下运行,着力解决突出问题,有效防治不正之风,以不断提高镇村两级依法管理和优质服务水平。

一是实施“阳光管理”,以政务公开为载体,全面推进依法行政,今年在全镇全面公开人口计生部门职责、办事程序、监督电话等并做出服务承诺,积极推进人口和计划生育行政权力公开透明运行,二是开展“阳光服务”,坚持做到送政策上门,

送服务上门,送避孕药具上门,切实保障广大群众的合法权益,发放便民服务卡,随时解答群众提出的有关计生政策法规、技术服务、优生优育、避孕节育、奖励扶助、流动人口管理服务等问题,为群众办实事、办好事,三是推进“阳光维权”,为进一步畅通群众诉求渠道,开通了“阳光热线”,设立了征求意见本、投诉箱,实行领导信访轮流值班制度,方便群众咨询、投诉和反映意见建议,提高工作质量和效率,推行限时办结制和首问负责制,增强监督维权实效,完善监督员制度,积极聘请计生群众代表和社会各界人士担任行风监督员,完善激励群众监督的举报奖励制度。

(宋吉艳)

推进人口计生行风建设

莱州市虎头崖镇为努力打造一支依法严格、服务优良、廉洁勤政、群众满意的计生队伍,以“法、民、廉”为镜,认真总结过去一年计生队伍建设工作经验,积极查找工作中存在的问题和不足,为下一步全面加强人口计生队伍建设,推进行风建设提供了详实依据。

一是以“法”为镜,看人口计生队伍执法情况,突出依法行政、政策落实等工作重点,通过深入村居座谈了解和入户访谈等形式,认真查找执法人员在工作过程中存在的问题和不足,然后认真总结经验教训,制定整改措施,并逐级落实了人员问责制度。

二是以“民”为镜,看人口计生队伍服务情况,以调查问

卷的形式,突出优质服务项目、服务质量、服务形式、服务态度等工作重点,听群众呼声,看群众评价,综合评定群众对计生服务工作的满意度,调查结果显示,群众对计生服务工作的满意度达到95%以上,同时,也通过问卷调查,了解了群众对计生工作的意见和建议,为下一步制定相应工作措施,全面提升优质服务水平提供了较好依据。

三是以“廉”为镜,看人口计生队伍廉政情况,采取计生专职人员自查和通过与廉政监督员、人大代表以及群众干部代表座谈的形式,全面了解计生专职队伍廉政建设情况,通过各方面的情况汇总看,全年没有发现计生专职人员违规违纪现象。

(宋吉艳)

力保信息核查工作质量

近期,莱州市虎头崖镇为全面做到系统信息核查工作,在加强领导、逐级培训的基础上,落实“四到人”措施,力保信息核查工作质量,促进了该项工作的开展。

一是工作责任落实到人,该镇将上级计生部门反馈的育龄妇女错误信息下派后,通过认真整理,以村居为单位予以下发,并落实村居主要负责人、计生专干人员和镇包村工作人员工作责任,限期完成育龄妇女错误信息核查工作任务,为提高统计工作质量提供了有力的责任保障。

二是信息核查见人到人,该镇要求,工作人员在核查信息时要深入村户,尽可能地见到本人,并与本人身份证件、户口簿、生育证等有效证件认真核对,及时纠正错误信息,对因特殊情况不能与本人见面的,

要通过电话、传真等方式与其本人联系,确保已婚育龄妇女计生信息准确无误。

三是个案调度通报到人,将全镇育龄妇女错误信息核查工作列入计划生育经常性工作备案销号的重要项目,对各村居育龄妇女错误信息核查进展情况一天一调度,两天一通报,直接调度通报到每一个案人员。

四是责任奖惩兑现到人,将各村居育龄妇女错误信息任务进行量化,对各村居主要负责人、计生专干主任和镇计生包村人员在规定时间内完成信息核查工作情况较好的,分别对相关责任人给予一定经济奖励,对工作完成情况较差的,按照辖区错误信息的条数,分别对相关责任人给予一定经济处罚。

(宋吉艳)